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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Garantir a segurança da vida dos residentes, designadamente dos moradores 

das zonas baixas da Povoação de Lai Chi Vun, em Coloane 

 

Os fenómenos meteorológicos extremos têm-se tornado mais frequentes, e os 

danos por eles provocados são cada vez maiores. Nos últimos 50 anos, os prejuízos 

económicos (ajustados pela inflação) resultantes de cada desastre climático 

aumentaram, em média, cerca de 77%. Os incidentes meteorológicos extremos, 

provocados pelas alterações climáticas, têm um grande impacto a nível mundial, 

tornando-se num desafio de segurança comum para as pessoas de todo o mundo.  

No “Relatório de Riscos Globais de 2025”, publicado pelo Fórum Económico 

Mundial em 15 de Janeiro de 2025, salienta-se que os fenómenos meteorológicos 

extremos ocupam o segundo lugar na classificação dos riscos actuais a nível mundial 

em 2025. Na classificação mundial dos riscos a longo prazo, os referidos fenómenos 

são classificados, “sem margem para dúvidas”, em primeiro lugar pelas seguintes 

entidades: de “sociedade civil”, “organizações internacionais”, “academia”, “unidades 

governamentais” e “empresas”. 

Em 24 de Fevereiro de 2025, o Ministério dos Recursos Hídricos da China afirmou 

que, este ano, é necessário compreender bem o “desvio global” anual do clima da 

China, bem como as situações difíceis e complexas resultantes de incidentes 

meteorológicos extremos, que se têm tornado “mais fortes e frequentes”. Para 

enfrentar esses desafios, é necessário manter sempre um alto nível de alerta, acelerar 
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a resolução dos pontos fracos e o reforço do sistema de prevenção contra as 

inundações e secas, e envidar esforços para melhorar a capacidade de previsão e 

resposta aos riscos daí advindos. 

Ao longo dos anos, muitos moradores da Povoação de Lai Chi Vun queixaram-se 

junto do nosso gabinete de deputados de que, em Coloane, nomeadamente nas 

imediações da Vila de Coloane e da Povoação de Lai Chi Vun, devido à proximidade 

do mar e ao facto de se situarem junto ao leito do rio, sempre que se registam 

fenómenos meteorológicos extremos acompanhados por marés astronómicas, as 

zonas baixas acima referidas são sempre as “primeiras a serem mais afectadas”, o 

que não só causa graves danos, como também pode pôr em risco a vida e a 

segurança dos moradores. Em 23 de Agosto de 2017, com a passagem do tufão “Hato” 

e a subida brusca do nível da água do mar provocada pela maré astronómica, todas 

as zonas baixas sofreram os danos mais graves registados desde o retorno de Macau 

à Pátria, tendo-se mesmo registado vítimas mortais e feridos. A maioria das casas em 

Coloane são baixas. Durante a passagem do tufão, o nível da água do mar subiu 

bruscamente até à soleira da porta. Os residentes que moravam nas zonas baixas só 

podiam sentar-se em cima das mesas, esperando que as águas não inundassem 

totalmente as casas. Finalmente, esperaram mais de uma hora até que a inundação 

recuasse gradualmente. 

Os fenómenos meteorológicos extremos têm ocorrido com cada vez maior 

frequência. Segundo o “Plano decenal de prevenção e redução de desastres em 

Macau (2019-2028)”, as políticas actuais já não são suficientes para enfrentar os 

desastres que se vão agravar no futuro, sendo o aumento da capacidade de 
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prevenção e redução de inundações uma das prioridades de Macau. O Governo tem 

a responsabilidade de tomar medidas atempadas, definir planos exequíveis e 

aperfeiçoar as políticas de prevenção de catástrofes, a fim de evitar os incidentes 

fatais provocados por fenómenos meteorológicos extremos e garantir, na medida do 

possível, o bem-estar da população. 

Assim sendo, interpelo o Governo, solicitando que me sejam dadas 

respostas, de forma clara, precisa, coerente, completa e em tempo útil, sobre o 

seguinte: 

1. Segundo o “Relatório de Riscos Globais de 2025”, divulgado pelo Fórum 

Económico Mundial, é “indiscutível” que os fenómenos meteorológicos 

extremos se tornarão o maior risco para os próximos 10 anos. Assim, aquando 

da definição das políticas gerais de acção governativa, o Governo deve tomar 

medidas de prevenção específicas para as zonas baixas de Macau, 

especialmente para as zonas residenciais com casas baixas da Povoação de 

Lai Chi Vun, em Coloane, no sentido de evitar a ocorrência de incidentes 

semelhantes ao do tufão “Hato”, reduzindo as ameaças à vida e os prejuízos 

patrimoniais dos residentes daquela zona. Isto vai ser feito? 

2. Em 24 de Fevereiro de 2025, o Ministério dos Recursos Hídricos da China 

afirmou claramente que, este ano e em termos gerais, o País vai enfrentar 

fenómenos meteorológicos mais extremos, nomeadamente grandes 

inundações no sul da China. Face às previsões dos serviços competentes do 

Estado, de que medidas efectivas e confiáveis dispõe o Governo para 

enfrentar essas situações? Para garantir a segurança da vida e os direitos e 
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interesses patrimoniais dos residentes, o Governo vai criar um fundo de 

catástrofes para as zonas baixas, tais como a Povoação de Lai Chi Vun, a fim 

de poder compensar atempadamente, no caso de ocorrerem novamente 

fenómenos meteorológicos extremos semelhantes aos do tufão “Hato”, as 

perdas dos moradores? 

3. O “Plano decenal de prevenção e redução de desastres em Macau (2019-

2028)” define claramente que Macau precisa urgentemente de reforçar as 

medidas de prevenção e redução de inundações. Uma vez que já se encontra 

na fase intermédia do referido Plano, de que planeamento e planos concretos 

sobre a prevenção e redução de inundações dispõe o Governo? Para além da 

criação de um fundo de catástrofes para as zonas baixas, como a Povoação 

de Lai Chi Vun, o Governo vai conceder, antecipadamente, apoio financeiro 

para a inspecção e a reparação da estrutura das habitações, com vista a 

proteger a vida e a segurança dos residentes que moram junto ao mar, 

nomeadamente os moradores da Vila de Coloane e da Povoação de Lai Chi 

Vun, e assegurar que os danos possam ser efectivamente atenuados quando 

as catástrofes voltarem a ocorrer? 

 

7 de Março de 2025 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

José Maria Pereira Coutinho 


